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Týlové zabezpečení ČSLA 

v páté pětiletce

Stejně jako v celé naší socialistické společnosti, také v naší armádě, po zku­
šenostech z minulých let, vzrůstá význam perspektivního plánování. To si plně 
uvědomujeme i v oblasti týlového zabezpečení, kde správné perspektivní plá­
nování je spojeno s efektivním rozhodováním o značných materiálních hodno­
tách a hlavně s jejich hospodárným využíváním. Tím více je nezbytné, aby 
každá prognóza v oblasti týlového zabezpečení byla reálná a tak jak nás učí 
Lenin, byla vždy opřena o analýzu výsledků.

Týlové zabezpečení naší lidové armády se zásadně liší od koncepce mate­
riálního zabezpečení předmnichovské armády. V důsledku zásadních změn 
v charakteru vedení boje a operací, ke kterým došlo po druhé světové válce 
a zejména pak v důsledku rozvoje a zavádění zbraní hromadného ničení, došlo 
nejen к zásadním organizačním změnám, ale také obsah týlového zabezpečení 
je značně komplexnější. Rozhodující vliv na celkový charakter týlového zabez­
pečení naší armády po druhé světové válce měla změna společenského systému 
v Československu. Vedoucí silou společnosti se stala Komunistická strana Čes­
koslovenska, která zásadním způsobem ovlivňuje nejen výstavbu celé armády, 
ale bedlivou pozornost věnuje i všem otázkám jejích materiálního zabezpečení. 
Pod vedením KSC byly v plné míře a se značnými úspěchy uplatněny zkuše­
nosti Sovětských ozbrojených sil a prosazována linie plného respektování inter­
nacionálních zájmů i v oblasti týlového zabezpečení.

Když jsme v minulých dnech v souvislosti s 50. výročím založení KSC hod­
notili výsledky dlouhodobého boje strany za socialistický charakter naší armá­
dy, mohli jsme s hrdostí konstatovat, že také v oblasti týlového zabezpečení, 
zejména pak v péči o vojáka, byly dosaženy značné úspěchy, které zcela vyvra­
cejí jakékoliv snahy po znevažování dosavadní práce komunistů v armádě.

Týlové zabezpečení, týlové služby a zařízení se ve srovnání s předmnichov­
skou armádou staly rovnocennými prvky výstavby a činnosti armády ve všech 
oblastech. Značný rozvoj zaznamenaly jednotlivé služby a byly vytvořeny služby 
nové. Tak například se zvýšily kapacity a hlavně rozsah proviantní služby, 
výstrojní služby a ubytovací služby. Kromě toho, že bylo znásobeno a zmoderni­
zováno technické vybavení zmíněných služeb, v oblasti stravování vojsk jsme 
přešli na systém, který je zcela opřen o nejnovější poznatky vědy v oblasti
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racionální výživy. Kapacity byly zvýšeny o nezanedbatelnou produkci pomoc­
ných zemědělských hospodářství. Výstrojní služba pak kromě tradiční péče 
o vystrojení vojsk, organizuje a zabezpečuje komplex služeb, které si dříve 
vojáci museli vykonávat sami nebo hradit ze svých prostředků nebo z pro­
středků svých rodin. Jde zejména o prostředky a opatření poskytující podmín­
ky pro vysokou hygienu vojáků a péči o oděv, obuv a strůj. Ubytovací služba, 
kromě zdravého a kulturního ubytování vojsk, zabezpečuje komplex investič­
ních akcí, péči o výcvikovou základnu atp.

Zcela nový charakter má současně veterinární služba.
Nebývalý rozvoj zdravotnické služby ve srovnání s první republikou je ze­

jména ve zvýšení počtu lékařů u útvarů, ale také v celkovém rozšíření a zvě- 
dečtění lékařské péče o tomu odpovídajícímu budování léčebných i rekreačních 
zařízení.

Technizace a hlavně motorizace armády si vyžádaly nové řešení celého kom­
plexu vojenské dopravy a vytvoření tomu odpovídající struktury. V této sou­
vislostí byla také vytvořena služba zásobování pohonnými hmotami a mazivy, 
která za posledních 20 let zvýšila své kapacity a výkony více jak 10 X.

Rozvoj služeb znamenal nejen značné zvýšení bojeschopností naší armády, 
ale měl přímý odraz ve zvýšení péče o vojáka a v růstu jeho životní úrovně. 
Může to dokumentovat i velmi stručný přehled výsledků. Tak například na 
stravování vojáků je ve srovnání s první republikou věnováno 7X více pro­
středků, při čemž se zvýšila biologická a vitaminózní hodnota stravy, její pest­
rost a důraz je kladen na zásobování teplou stravou i ve složitých podmínkách. 
Na vystrojování vojáků byly prostředky zvýšeny dokonce 9X. Nejen, že byla 
naše armáda vkusně a účelově oblečena, ale služby vojákům v oblasti hygieny, 
péče o výstroj a ubytování v poli jsou oproti předmnichovské armádě nesrov­
natelně vyšší. Zdraví vojáka je soustavně sledováno. Přímo u útvarů je zabez­
pečeno pravidelné rentgenologické vyšetření, ošetřování chrupu a často i běžné 
léčení. 1 ubytování vojáků, přes dočasné obtíže, je na vysoké úrovni a poskytuje 
podmínky pro zdraví a společenský život.

— ☆ —

Na základě dosažených výsledků zamýšlíme se i nad dalším rozvojem týlo­
vého zabezpečení naší armády. V souladu s programem Komunistické strany 
Československa a hlavním cílem, vytyčeným ve Směrnici XIV. sjezdu к 5. pěti­
letému plánu, budeme kromě zabezpečování vysoké bojové pohotovosti naší 
armády — která bude vždy hlavním kritériem práce týlu ČSLA, jeho útvarů 
a zařízení — v závislosti na rozvoji celé naší společnosti zabezpečovat stále 
lepší uspokojování potřeb vojáků a dále upevňovat životní jistoty na základě 
trvalého rozvoje a zvyšování efektivnosti týlového zabezpečení. Rovněž 
v oblasti týlu považujeme za klíč ke zvýšení efektivnosti především intenzifi­
kaci všech činitelů, které zde působí a zkvalitnění úrovně řízení.

Vycházíme-li z těchto hledisek, budeme muset přistoupit к dalšímu zdoko­
nalení organizace armádního a frontového týlu. To bude znamenat jednak další 
rozvoj jednotlivých služeb po stránce organizační, kádrové i technické, ale také 
další propracování celého systému velení a řízení, v souladu se splněním ně­
kterých konkrétních koaličních úkolů. Budeme zdokonalovat organizaci v sou­
ladu s potřebami Varšavské smlouvy i potřebami a možnostmi ČSLA. Nebude 
možno přehlédnout některé změny, ke kterým např. dojde v resortu minister­
stva dopravy i v některých dalších oblastech řízení ekonomiky země, které
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vyplývají ze závěrů XIV. sjezdu. To se zřejmě projeví zejména v organizaci 
vojenské dopravy, ať již jde o přiblížení organizace a činnosti železničního 
vojska potřebám armády a na druhé straně pak i v některých opatřeních, 
vyplývajících z komplexního rozboru automobilní dopravy z hlediska doprav­
ních kapacit i modernizace dopravní techniky. Další změny budou uskutečněny 
ve prospěch zdokonalení zdravotnického zabezpečení, zejména z hlediska zvý­
šení kapacity i kvality odsunu raněných a výběru lidí pro různé vojenské pro­
fese. V souladu se zdokonalením týlového zabezpečení v 5. pětiletce se budou 
stále rozvíjet jednotlivé služby, zvyšovat jejich kapacity a orientovat jejich 
technický rozvoj. Tak např. ve zdravotnické službě se počítá s dalším prohloube­
ním preventivní péče o zdraví všech vojáků, zvýšení úlohy hygienicko-epidemío- 
logické služby, zdokonalení transfúzni služby, péče o chrup atd. К tomu bude 
zdravotnická služba vybavena technikou ke zvýšení dopravních kapacit, po­
jízdnými ambulatorii, chladírenskými zařízeními transfúzni služby, prostředky 
umožňujícími vyšší mechanizaci vyprošťování a odsun raněných při zabezpe­
čení šetrnosti odsunu a technikou ke zlepšení údržby a oprav zdravotnické 
techniky. Počítá se 1 se soustředěním výchovy a výcviku zdravotníků z řad 
vojáků základní služby.

Proviantní služba v letech 1971—1975 počítá se zvyšováním stravní dávky 
1. zhruba o 1 % ročně. Velkým přínosem však má být zejména zvýšení kvality 
stravy s důrazem na větší spotřebu živočišných bílkovin — zejména mléka, 
větší spotřebu zeleniny a potravin bohatých na vitamín Вг a vápník. Svou vý­
znamnou roli ve zlepšení stravování vojáků mají sehrát i pomocná zemědělská 
hospodářství útvarů, která kromě cca 19 000 q vepřového masa, mají vyprodu­
kovat další živočišné a rostlinné produkty, včetně zeleniny a ovoce. Ke splnění 
úkolů v proviantní službě budou rovněž přispívat moderní prostředky přípravy 
stravy v poli, ať již jde o moderní polní kuchyně, pekárny, jatky a v neposlední 
řadě i kvalitnější prostředky к přepravě vody. Dojde také к některým racionali­
začným opatřením v provozu a údržbě současných zařízení proviantní služby, ze 
jména kuchyňských bloků a skladů.

Výstrojní služba plánuje v 5. pětiletce vystrojeni všech vojáků vycházkový­
mi plášti vzor 70 a zabezpečení komplexních přikrývek vzor 67. Tím chce ukon­
čit nejen vkusné ustrojení, ale také zvýšit kulturu ubytování vojáků v kasár­
nách 1 v poli. Vojáci z povolání budou vybaveni všemi součástkami již do konce 
tohoto roku. S využitím vědeckého a technického pokroku bude také naše 
výstrojní služba zkoumat možnosti využití prodyšných plastických materiálů 
a usní i látek technologicky a surovinově perspektivních.

Velké úkoly jsou postaveny (kromě již zmíněných organizačních opatření) 
před vojenskou dopravu. Půjde nejen o stále se zvyšující požadavky na přeprav­
ní kapacity v oblasti automobilní dopravy, ale také o efektivní řešení všech 
problémů vyplývajících z předpokládané modernizace automobilní techniky 
a zvýšení její výkonnosti i spolehlivosti. V této souvislosti bude nutné rovněž 
komplexněji řešit otázky manipulace s materiálem. Útvary bude účelné vybavit 
moderními prostředky к mechanizaci nakládacích a vykládacích prací s 80% 
paletizací materiálu.

S další technizací a modernizací armády souvisí celý soubor otázek zabez­
pečení pohonnými hmotami a mazivy. V 5. pětiletce se nutně musí počítat s po­
třebou další mobilnosti skladů PHM, zdokonalením a rozvojem potrubní dopra­
vy, ale také s modernizací plnicí techniky, zejména pro letouny. Moderní tech­
nika bude vyžadovat také kvalitnější PH a progresivní maziva. Se zdokonale-
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ním palivových hospodářství letišť půjde ruku v ruce i řešení rychlého a hospo­
dárného plnění motorových vozidel formou zavádění plnicích automatů s vyš­
ším podílem samoobsluhy řidičů.

V duchu Směrnic pro pátou pětiletku řešíme soubor úkolů ubytovací a sta­
vební služby. Její úloha spočívá jednak v zabezpečení ubytování vojsk, ale také 
v zabezpečení a realizaci řady, pro armádu významných, investičních akcí. 
Spolu s řešením výstavby výcvikové základny a efektivním využívánímvýcvi- 
kových prostorů bude nutné dále zvyšovat efektivnost zřizování, využívání 
a provozu některých dalších zařízení, jako např. strojních zařízení pro kuchy­
ně, prádelen, dílen vojenské správy budov a KVUS, čisticích stanic atd. Hlavním 
problémem však přece jen zůstává ubytování vojáků základní služby i z povo­
lání. V letech 1971—75 chceme získat zhruba 14 tisíc bytů, přičemž chceme 
řešit hlavně ubytování vojáků z povolání v posádkách s nejsložitější bytovou 
situací. Předpokládáme výstavbu za aktivní pomoci CSLA, ale také účelnější 
využití vázaných bytů vojáků z povolání, přijetím některých zákonných opatření. 
V určité míře bude uskutečněna i obměna vnitřního zařízení kasáren, hlavně 
v souvislosti s ubytováním vojáků v novostavbách.

- ☆ -

Jak vyplývá z těchto stručně naznačených opatření, bude pětiletka i v oblasti 
týlu CSLA náročná na aktivizaci sil a prostředků, na kvalitu řídící a organizá­
torské práce, efektivnost a hlavně hospodárnost při využívání všech současných 
i budoucích zdrojů. Vždyť jen v oblasti rozvoje kulturních a životních potřeb 
vojáků se počítá zhruba s 20—25% růstem ve srovnání se současným stavem. 
To samo o sobě však naznačuje, že všechny problémy nebudou moci řešit jen 
pracovníci týlu a odborní náčelníci služeb. Musíme tedy v nastávajícím pětile­
tém období počítat s dalším rozvojem aktivity a iniciativy všech příslušníků 
naší armády, včetně občanských pracovníků, jichž je v oblasti zabezpečeni 
nemalý počet.

Splnění náročných úkolů pětiletky v oblasti týlového zabezpečení CSLA bude 
tedy, stejně jako na všech úsecích našeho života, vyžadovat soustředěné úsilí 
velitelů, náčelníků, stranických orgánů a organizací, odborářů i svazáků, 
přičemž se očekává nejvyšší aktivita a iniciativa u pracovníků týlu.
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